

© Шлык С.В., Крамкая С.В., 2020

ДОНСКАЯ ТЕРАПЕВТИЧЕСКАЯ НАУЧНАЯ ШКОЛА

С.В. Шлык, С.В. Крамская

ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России,
Ростов-на-Дону, Россия

В статье представлен исторический материал о терапевтических школах на Дону от их зарождения до настоящих дней. История терапевтических школ тесно переплетается с историей терапевтических сообществ, у истоков создания которых стояли выдающиеся ученые и клиницисты, оставившие яркий след в развитии Донской медицины. Их последователи все свои усилия направляли на развитие внутренней медицины в регионе, сохранения преемственность и лучшие профессиональные традиции. Сегодня появляются новые лидеры, вокруг которых формируется яркая региональная терапевтическая школа.

Ключевые слова: научная школа, терапия, кафедра, клиника.

Для цитирования: Шлык С.В., Крамская С.В. Донская терапевтическая научная школа. *Южно-Российский журнал терапевтической практики*. 2020;1(1):106-109.

Контактное лицо: Крамская Светлана Владимировна, sveta011961@mail.ru.

THE DON THERAPEUTIC SCIENTIFIC SCHOOL

S.V. Shlyk, S.V. Kramskaya

Rostov State Medical University, Rostov-on-Don, Russia

The article presents a historical review of therapeutic schools in the Don region from the time of their origin up to the present day. The history of therapeutic schools is closely connected with the history of therapeutic communities, their foundation being laid by the outstanding scientists and clinicians, who marked the bright period in the development of the Don medicine. Their disciples put a lot of effort into further improvement of internal medicine in the region, maintaining the best professional traditions. Today new personalities are taking the leading positions and head up a celebrated regional school of therapeutics.

Keywords: scientific school, therapy, department, clinic.

For citation: Shlyk S.V., Kramskaya S.V. The Don Therapeutic Scientific School. *South Russia Journal of Therapeutic Practices*. 2020;1(1):106-109.

Corresponding author: Svetlana V. Kramskaya, sveta011961@mail.ru.

Донская терапевтическая научная школа создана на основе кафедр Ростовского государственного медицинского университета, организованных в начале XX в. В 1915 г. в Ростов-на-Дону был эвакуирован Императорский Варшавский университет. На медицинском факультете осуществляли свою деятельность четыре терапевтические кафедры: частной патологии внутренних болезней, общей терапии и врачебной диагностики с клиникой, факультетской терапевтической клиники и госпитальной терапевтической клиники. Первые две кафедры давали базовые пропедевтические и параclinicalические знания, а кафедры факультетской и госпитальной терапии завершали формирование у студентов клинического мышления путем их активной работы в клинике и применения на практике полученных теоретических знаний. Медицинский факультет и его клиники по прибытии в Ростов-на-Дону были размещены на базе городской Николаевской больницы.

Вся тяжелая работа по эвакуации была возложена на проф. З.И. Гутникова, который с января 1915 г. исполнял обязанности руководителя кафедры госпитальной терапевтической клиники. Зиновий Васильевич был известным профессором, за свои профессиональные заслуги был награжден орденами Св. Анны II степени, Св. Станислава II степени, имел чин действительного статского советника. Первые месяцы работы в Ростове-на-Дону он занимался обустройством сразу трех терапевтических кафедр: общей терапии и врачебной диагностики, госпитальной терапии, а также переданной ему проф. И.А. Игнатовским кафедрой факультетской терапии. Проф. И.А. Игнатовский в связи с началом Первой мировой войны был командирован в распоряжение общества Красного Креста в Петербург для оказания помощи на фронте. К сожалению, жизнь З.В. Гутникова сложилась трагично: в 1920 г. он был расстрелян¹.

¹ Гасанов М.З., Терентьев В.П. Очерки истории кафедры госпитальной терапии (с воспоминаниями, биографиями и портретами). — Ростов-на-Дону: Изд-во РостГМУ, 2015. — 200 с.

Кафедра пропедевтики внутренних болезней создана в 1915 г. (до 1920 г. она носила название «кафедра частной патологии и терапии») под руководством проф. Н.И. Мухина. Выдающийся психиатр, невролог, он подготовил трехтомный учебник для медицинских вузов «Руководство по внутренним болезням», открыл дорсальное ядро продолговатого мозга. Впервые в мире он выделил сифилитическую форму спинномозгового паралича. Затем в 1927 г. кафедру возглавил Б.А. Коган, научные работы которого академик И.П. Павлов назвал «фактами выдающейся научной ценности», включил в девятую главу Павловских лекций материал о работе больших полушарий головного мозга. Б.А. Коган внес существенный вклад в изучение роли центральной нервной системы в развитии внутренних болезней. Руководившие кафедрой проф. Б.Н. Михайлов и проф. Л.Б. Андреев, доц. Н.М. Федорова активно разрабатывали кардиологическое направление. Проф. Л.Б. Андреев — автор оригинального метода оценки функционального состояния сердечно-сосудистой системы кинетокардиографии. Проф. Н.Е. Федоров и доцент кафедры А.А. Лактионова стали основателями научной гастроэнтерологической школы в Ростове-на-Дону.

С 1994 г. кафедру пропедевтики внутренних болезней возглавляет проф. А.В. Ткачев. Приоритетным научным направлением кафедры является изучение функциональной патологии желудочно-кишечного тракта, воспалительных заболеваний кишечника. Результатом научных исследований под руководством проф. А.В. Ткачева стала защита двух докторских и десяти кандидатских диссертаций. Кафедра выступила учредителем Ассоциации гастроэнтерологов Дона (1995 г.). Проф. А.В. Ткачев — главный внештатный специалист гастроэнтеролог Ростова-на-Дону и МЗ Ростовской области.

Кафедра госпитальной терапии (кафедра внутренних болезней № 1) была основана в мае 1916 г. В ее состав вошла Госпитально-терапевтическая клиника, которую возглавлял с марта 1915 г. известный клиницист, ученик академика И.П. Павлова проф. И.В. Завадский. Руководимый им коллектив кафедры проводил целенаправленную работу по ликвидации широко распространенных тогда инфекционных заболеваний: сыпного тифа, малярии, бруцеллеза. Под руководством проф. И.В. Завадского было подготовлено три доктора медицинских наук, пять профессоров и семь доцентов. Многие в будущем знаменитые врачи прошли школу проф. Игоря Владимировича Завадского, а именно академик Г.П. Руднев, профессора Б.Н. Страдомский, А.С. Воронов, Б.А. Коган, В.С. Нестеров, Т.Т. Глухенький и др. С 1932 по 1954 гг. кафедрой госпитальной терапии руководил проф. А.С. Воронов, который активно изучал проблемы гематологии, большое внимание в своей деятельности уделял клиническим разборам и вопросам дифференциальной диагностики в клинике внутренних болезней. Проф. Иванов Н.М., возглавлявший кафедру в 1954 – 1972 гг., внес существенный вклад в организацию и совершенствование кардиоревматологической помощи населению. Под руководством проф.

А.Г. Пономаревой (1972 – 1993 гг.) на кафедре активно развивались научные направления по изучению патогенеза, диагностики и лечения ишемической болезни сердца. Одной из первых в стране Антонина Георгиевна Пономарева начала изучать эффективность тромболитических препаратов, способствовала их внедрению в лечение пациентов с инфарктом миокарда.

С 1993 г. кафедрой руководит проф. В.П. Терентьев, заслуженный врач РФ, лауреат премии в области науки и образования им. М.В. Ломоносова (2005), лауреат национальной премии в области кардиологии «Пурпурное сердце» (2010), полномочный представитель Российского научного медицинского общества терапевтов в ЮФО. За годы работы им создана яркая региональная научная терапевтическая школа. Владимир Петрович — автор более 380 работ, 3 монографий, 23 патентов РФ. Под его руководством защищено 5 докторских и 43 кандидатских диссертационных работ.

Основные научные направления кафедры — изучение особенностей клиники, диагностики и лечения артериальной гипертензии, ишемической болезни сердца и сердечной недостаточности, в том числе у пациентов с хронической обструктивной болезнью легких, сахарным диабетом и заболеваниями щитовидной железы. Результаты научных исследований, выполняемых сотрудниками кафедры, позволяют формировать новые лечебно-диагностические подходы, расширяющие возможности современной терапевтической клиники. В стенах кафедры начинали свою деятельность многие ученые и клиницисты, которые сегодня являются лидерами новых научных направлений.

Клиника факультетской терапии (кафедра внутренних болезней № 2) была основана в 1916 г. проф. А.И. Игнатовским, однако полноценный учебный процесс начался только в конце 1920 г. В 1916 г. проф. А.И. Игнатовский издал учебник «Клиническая семиотика и симптоматическая терапия». В последствии А.И. Игнатовский эмигрировал в Германию, потом в Сербию, где в 1922 г. стал профессором в Белградском университете¹. На должность заведующего кафедрой был назначен Э.М. Кастанаян^{2,3}. В 1920 г. он был избран профессором терапевтической клиники медицинского факультета и оставался на своем посту до 1940 г. Круг интересов кафедры был определен требованиями того времени: основные работы были посвящены проблемам малярии, пищевых интоксикаций и инфекций, патогенеза и классификации желтух и циррозов печени. По этим темам были защищены две докторские и восемь кандидатских работ. Научные труды, опубликованные Э.М. Кастанаяном, были посвящены патологии центральной нервной системы, а также терапии заболеваний желудочно-кишечного тракта, почек, туберкулеза и гипертонической болезни. С 1940 г. кафедрой заведовал ученик Э.М. Кастанаяна проф. С.С. Миндлин. На кафедре активно изучались болезни печени и желчевыводящих путей, септический эндокардит, язвенная болезнь, болезни почек.

¹ Васильев К.К. Эмиграция отечественных врачей в Германию после 1917 года. Источник: https://otherreferats.allbest.ru/history/00080884_0.html. Дата обращения: 18.04.2020

² Терентьев В.П., Гасанов М.З., Чесникова А.И., Батюшин М.М. Судьбой и временем хранимы. Ростов-на-Дону: РостГМУ; 2016.

³ Батюшин М.М., Кастанаян А.А., Воробьев Б.И. Кастанаян Эммануил Мартынович. Исторический очерк и научные труды. Монография. Ростов-на-Дону: ГБОУ ВПО РостГМУ Минздрава России; 2014.

В период с 1953 по 1963 гг. кафедрой руководил профессор Н.К. Грабенко, под руководством которого основным направлением кафедры стали исследования в области кардиологии, являющиеся одним из приоритетов в настоящее время. С 1963 по 1999 гг. кафедру возглавлял Заслуженный деятель науки РФ проф. Б.И. Воробьев, ставший основателем научной школы, одной из крупнейших на Юге России. Б.И. Воробьев внес большой вклад в развитие и становление кардиологической службы на Дону. Под его руководством было защищено 4 докторских и 45 кандидатских диссертаций. С 1999 г. кафедрой заведует проф. А.А. Кастанаян, заслуженный врач РФ. В настоящее время основными направлениями научных исследований кафедры являются изучение патогенеза, диагностики и лечения сердечно-сосудистых заболеваний (руководитель — проф. А.А. Кастанаян) и патологии почек (руководитель — проф. М.М. Батюшин). За этот период под руководством профессора А.А. Кастанаян защищено 22 кандидатских диссертаций, под руководством проф. М.М. Батюшина — 19 кандидатских и 1 докторская диссертация.

В 1975 г. на базе терапевтического отделения МСЧ завода «Ростсельмаш» была организована кафедра терапии педиатрического факультета (кафедра внутренних болезней № 3), которую возглавил проф. Э.Д. Бровкович. С 1980 г. приказом ректора кафедра стала опорным пунктом РОДНМИ на заводе «Ростсельмаш». В течение нескольких лет на базе горбольницы № 10 научная группа кафедры осваивала и внедряла в широкую практику передовые методики того времени: диагностические нагрузочные тесты (велозергometriю), фонокардиографию, полиреографию, ультразвуковую доплеркардиографию, капилляроскопию, ультразвуковое исследование внутренних органов и др. В терапевтическом отделении больницы в плановом порядке проводилась электроимпульсная терапия. Впервые в стране был создан кабинет профилактической кардиологии непосредственно в цехе завода «Ростсельмаш». Кафедральная лаборатория в те годы уже была прообразом современных лабораторий: там работали мощные холодильные центрифуги, газовые анализаторы, электронный счётчик клеток крови, лазерный денситометр, современные спектрофотометры. На кафедре преподавалась факультетская и госпитальная терапия для студентов педиатрического факультета, а также курс военно-медицинской терапии для студентов V курса. Под руководством проф. Э.Д. Бровковича было защищено 3 докторских и 9 кандидатских диссертаций. С 2005 по 2007 гг. кафедрой заведовал проф. В.Б. Воробьев

В октябре 2007 г. заведующей кафедры была избрана проф. Н.И. Волкова, с приходом которой кафедра обрела «вторую молодость». Наталья Ивановна сохранила прежние традиции кафедры и обозначила новые перспективы. Сотрудниками кафедры были разработаны новые современные учебные пособия по изучаемым разделам внутренних болезней, выполненные в интерактивной и удобной для обучающихся форме. В 2013 г. Наталья Ивановна назначена проректором по научной работе РостГМУ. Основные научные направления кафедры в последние годы — изучение распространенных неинфекционных заболеваний (артериальной гипертензии, ожирения, ишемической болезни сердца), ассоциированных с сахарным диабетом; эндокринной патологии в

клинике внутренних болезней; репродуктивного здоровья мужчины и женщины. Наталья Ивановна имеет шесть изобретений, защищенных патентами РФ. Под ее руководством защищены одна докторская и семь кандидатских диссертаций. Научные исследования, проводимые на базе кафедры, получают самую высокую оценку как российского, так и мирового научного сообщества, а их результаты успешно внедряются в практическое здравоохранение. Сотрудники кафедры активно участвуют в организации и проведении научных конференций, симпозиумов, семинаров, мастер-классов и иных мероприятий, проводимых в РостГМУ.

Кафедра терапии (кафедра внутренних болезней № 4) ФПК и ППС создана 1 февраля 1983 г. С момента образования кафедрой руководила проф. Л.И. Кательницкая. Она создала научную школу, при этом особое внимание всегда уделяла вопросам современной кардиологии. Под руководством профессора Л.И. Кательницкой защищены 1 докторская и 31 кандидатская диссертации. Коллектив кафедры подготовил организационно-методическую базу для открытия новых кафедр. В 1985 г. на базе кафедры был открыт курс скорой и неотложной помощи, который был вскоре реорганизован в самостоятельную кафедру скорой и неотложной помощи ФПК и ППС. Опыт подготовки и проведения первых циклов для врачей общей практики в последующем был использован при организации кафедры общей врачебной практики и семейной медицины.

С сентября 2008 г. по настоящее время кафедрой заведует проф. С.В. Шлык. Основное научное направление кафедры — изучение эпидемиологии, клинко-патогенетических и лечебно-диагностических аспектов сердечно-сосудистых заболеваний, в том числе, с учетом гендерно-возрастных характеристик, а также фармакоэкономический анализ при разных подходах к ведению больных. Под руководством проф. С.В. Шлык защищено 2 докторских и 11 кандидатских диссертаций. На кафедре работают три доктора и пять кандидатов медицинских наук. Коллектив кафедры активно участвует в лечебно-диагностическом процессе на клинических базах, к которым относятся КБ №1 ФГУ «Южный окружной медицинский центр ФМБА», МЛПУЗ ГБСМП № 2, ГУЗ «Госпиталь для ветеранов войн» РО и МЛПУЗГБ № 8.

В августе 2007 г. была образована кафедра поликлинической терапии. У истоков создания кафедры — курс поликлинической терапии кафедры внутренних болезней №2, который возглавлял доцент, к.м.н. О.Н. Кобзарь. Кафедрой заведует проф. А.Д. Багмет. В связи с изменением стратегии подготовки, необходимостью обучения выпускников профессиональным навыкам врача, осуществляющего первичную медико-санитарную помощь населению, перед коллективом кафедры поставлены задачи ознакомить студентов с основными принципами организации лечебно-профилактической помощи в условиях поликлиники, особенностями амбулаторного лечения и профилактики хронических заболеваний, развить навыки клинического мышления. С учетом реализуемых задач определены основные научные направления кафедры: изучение особенностей диагностики и лечения хронических неинфекционных заболеваний у коморбидных больных в амбулаторных условиях. Сотрудниками кафедры опубликовано более 130 научных трудов. Под руководством проф. А.Д. Багмет защищено пять кандидатских диссертаций.

Таким образом Донская терапевтическая научная школа прошла более чем столетний, блистательный путь в своем становлении и развитии. Происходила смена научных приоритетов, возникали новые направления, но оставалось самое главное в научной школе — уважение к учителям, их открытиям, которые служи-

ли и будут служить на пользу нации и человечества в целом.

Исследование не имело спонсорской поддержки. Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.

Информация об авторах

Шлык Сергей Владимирович, д.м.н., проф., ректор ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России, Ростов-на-Дону, Россия.

Крамская Светлана Владимировна, к.и.н., доцент ФГБОУ ВО «Ростовский государственный медицинский университет» Минздрава России, Ростов-на-Дону, Россия. E-mail: sveta011961@mail.ru.

Information about the authors

Sergey V. Shlyk, Dr. Sci. (Med.), Prof., Rostov State Medical University, Rostov-on-Don, Russia.

Svetlana V. Kramskaya, Cand. Sci. (History), Associate Professor Rostov State Medical University, Rostov-on-Don, Russia. E-mail: sveta011961@mail.ru.